平平安安,就是最好的年味

新区综合防灾减灾救援大队29名队员今起24小时备勤巡山,防火一线过大年

新春 走基层

□文/图 本报记者 李宛遥

2月8日7时30分,清晨的喜鹊山寒气逼人。西海岸新区综合防灾减灾救援 大队大队长高智兴和他的队员们完成3公里拉练后,开始了一天的巡山工作。 高智兴是西海岸本地人,从事森林防灭火工作已经5年多了。2023年2月,

西海岸新区综合防灾减灾救援大队成立,他成为了这支队伍的队长。今年春节,高智兴将和年轻的队员们一起继续坚守森林防灭火一线。



西海岸新区综合防灾减灾救援大队队员们全副武装进行巡山。

防火执勤、设点检查、携装巡护、 处置突发情况……高智兴向记者介 绍巡山的主要任务,"平时会带些简 单的装备,比如铁铲、镰刀、望远镜 等,在一些关键时期,就要背上风机、 背负式水泵、水袋、油锯这些设备。"

即将到来的春节,就是高智兴所说的"关键时期"。从除夕开始,全队29名队员结束轮休,24小时备勤。西海岸新区林地面积达96.28万亩,森林覆盖率达23.06%,林地与村庄、农田交错分布,森林防火任务艰巨。队伍成立一年来,节假日、双休日和旅游旺季,队员们天天驻扎在营区,随时待命。

"对于我们的工作来说,最大的'敌人'就是火。"高智兴表示,这次巡查的喜鹊山种满了极易燃烧的黑松,一点小火苗就可能造成严重后果。

说话间,队员们已经来到了半山腰。救援大队队员曹骐政打开了他拎了一路的黑箱子,从中取出一架黑色无人机。"这是我们的巡山利器,有了它我们就像有了'天眼'。"高智兴介绍起来略带兴奋,以前单纯靠人员巡山,时间长、距离短、范围窄,"现在有

了它,双脚到达不了的地方,也可以 一览无遗。"

曹骐政熟练地展开无人机的机 翼,插入电池,安装摄像头。在确认一 切正常后,曹骐政轻点手中遥控器,无 人机缓缓升空,稳定地悬停在空中。

"在森林防火方面,这款无人机具备多项功能。"高智兴介绍道,"它最高能飞500米,机身搭载红外摄像头,可以回传实时画面,便于我们观察整个林区的情况。一旦发现违规用火行为,根据无人机航拍位置,队员可以立刻赶到现场制止。有了这架无人机,防火巡查工作反应更快、效率更高。"

透过遥控器上的显示屏,海拔300多米的喜鹊山大小山头轮廓清晰可见,部分山坡上还有未融化的积雪,与深绿色的植被形成鲜明对比。曹骐政操纵着遥控器,无人机的镜头随着他的指令缓缓移动,显示屏上的画面不断变换,"天眼"扫过喜鹊山的每个角落。与此同时,高智兴带着其他队员继续前行。

"每日的巡查任务,距离或短至数公里,或长至二三十公里。一般上下午各巡查一次,有时基于火险的不

确定性,夜晚要再次出动,确保万无一失。"高智兴指着自己的队员们说,"我们的队伍非常年轻,平均年龄25岁,年龄最小的队员只有22岁。我们是新区应急救援尖刀队伍,为了在灾害突发时能迅速抵达现场,每一位队员都必须具备出色的体能。"

"一切正常,未发现火情。"从手机中,高智兴收到了曹骐政的报告。此时距离出发已经过了两个多小时,高智兴随即下达收队命令。

回程的路上,时钟指向11时36分,第一年离家的年轻队员们,一边回顾今天的巡查,一边轻松地交谈着,话题慢慢聚焦到如何为营房增添一抹春节气息。

"可以在大门挂上一排红灯笼,看着喜庆。""对,宿舍也该贴上'福'字和春联。""最有年味儿的还是明晚那顿饺子。"……

正在大家热议之际,五年值守在防火一线的高智兴轻声发表了自己的看法:"要我说,新年里最让人感到欢欣鼓舞的,莫过于'平平安安'四个字。"

听到这话,队员们不禁点头表示 赞同。

■采访后记-

守护山林的"变"与"不变"

在静谧的山林中,那些身着橙色制服的身影宛如一道屏障,守护着新区绿水青山。随着时间流转,新区森林防火的队伍逐渐注入新的活力,年轻的面孔越来越多,他们充满活力,以满腔热情担起了这份沉甸甸的责任。

"卫星遙感、物联网、大数据、人工 智能等现代科技的应用,为新区森林 防火工作带来了革命性的变化。"区安

委办副主任、应急管理综合保障 中心主任徐丰伟告诉记者,这些 技术构成了新区"天空地人"一体化森林防火监测体系的核心,不仅提高了火灾预警的准确性,也极大地增强了火情监控的效率。通过高科技手段,这些年轻的防火队员能够实时掌握森林的动态,确保一旦有火情发生,能够迅速响应,遏制灾害蔓延。

无论是人的变化还是手段的变化,其背后不变的是那份对大自然的敬畏和保护之心。采访中,"00后"队员张秀峰告诉记者:"虽然我们运用了许

多先进的技术,但保护森林不仅是技术问题,更是一种责任与使命。我们每个人都清楚,面对大自然,我们需要用智慧去守护它,同时也要保持那颗尊重、热爱自然的心。"

张秀峰的话道出了队员们的心声。日新月异的技术为他们的工作提供了极大帮助,但支撑他们的最大力量,仍是对这片土地深深的热爱。正是有了这份热爱,让新区安全屏障更加牢固,让我们的山林更加生机盎然。

✗∢抓牢抓实安全生产工作

新区召开春节期间安全防范工作会议

坚决扛起政治责任 切实筑牢安全底线

□记者 李宛遥 报道

本报讯 2月7日,西海岸新区召开全区春节期间安全防范工作会议。会议通报了近期安全生产工作情况,对做好春节期间安全生产工作进行了全面部署安排。

会议指出,春节即将到来,为 有效防范各类安全事故发生,确 保人民度过一个欢乐、祥和、喜 庆、平安的节日,各部门单位要按 照国家、省、市各级决策部署,把 "从根本上消除事故隐患、从根本 上解决问题""管行业必须管安 全、管业务必须管安全、管生产经 营必须管安全"等重要要求落到 实处,坚决扛起防范化解重大安 全风险的政治责任。

会议强调,要充分把握春节 前后安全生产工作特点以及季节 因素,重点做好五个方面工作。要 抓好重点行业领域风险防控,突 出消防安全、危化品、烟花爆竹、 交通运输等重点行业领域,针对 性加强安全防范,落实落细各项 安全管控措施。要开展"四不两 直"督导检查,各部门、各安全生 产专业委员会带队深入基层-线,对春节期间安全防范措施落 实情况进行督导检查,确保各项 措施落实到位。要强化森林防灭 火工作,对四大山系、旅游景区、 山体公园等敏感区域实施网格化 精准防控,严防违规用火行为。要 加强停工停产和复工复产安全防 范工作,督促企业制定切实可行 的防控措施和应急处置预案,安 排专人值班值守,加强巡查防护; 复工复产前加大审查、检查工作 力度,做到不安全不复工、不安全 不生产。要做好防灾减灾和应急 准备工作,提前预置抢险救援力 量和救灾物资,各应急救援队伍 进入紧急应对状态,消防救援大 队要在重点区域、重点场所设立 前置备勤点动态巡逻。

(上接第一版)推进片区改造和周 边山头公园建设、岔河河道整治, 将九顶山片区旧城改造项目打造 成新区城市更新的示范性工程。

在青岛地铁运营公司运营一中心,王清源详细了解全区春运交通安全、地铁运行等有关情况。他说,要精心组织旅客运输,加强安全管理,确保旅客运输安全,持续为人民群众提供安全、优质的出行服务。

最后,王清源来到利群西海岸金鼎购物广场,详细了解春节促消费活动及物资供应保障、客流量等情况。他说,要扎实开展促消费活动,活跃全区消费市场,做好春节市场供应,满足市民群众多样化的消费需求。